

21

錦囊妙計

1·背誦經文

我們可以將經文內容寫在三吋乘五吋的空白卡片上，反面寫經節出處。如此我們可以翻看經節來背誦經文，或翻看經文以背誦經節出處。

當我們背誦經文時，多些向人引述我們正在新學的經文。衆所週知，若將讀、聽、講合併使用，可以提高學習過程的效率，能記得的時間也長一些。只是反覆的聽或讀不能夠幫助我們掌握有效地使用所學經文的技巧。我們必須實地練習。正如俗語所說：「練習帶來完美。」

定期溫習已背誦過的經文，就算我們自己覺得自己已經很熟的經文都不可放過。若我們隨身攜帶三吋乘五吋的卡片，便可以善於利用一些短暫的空閒時間，不致浪費。例如等車、上理髮店等時候。

我們背誦經文應當熟習到一個地步，一聽到經文出處，或是經文的一部份，或是相關的論題時，便馬上可以將經文背誦出來，並且應當是流利無礙地將之背誦出來。如此我們在唸出經文的同時，還可以有餘裕，思想下一步應當如何說，或觀察對方有何反應。若能如此，定將大有幫助。

2·避免爭論

贏得一場爭論可能可以使我們感到舒服，但是對方卻可能自尊心受損，以至產生偏見，不願意接受基督為他的救主。

許多人常常感到自己沒有傳福音的恩賜，很少結出福音果子。真正的原因往往是由於他們完全沒有理會談道對象的感受，以致失去寶貴的機會。

事實上，所有的罪人都應當悔改，必須回心轉意，承認除了基督以外，他過去所信靠的對象都不能夠救他。因為唯有耶穌才是「道路、真理、生命」，若不藉着祂，沒有人能到父那裏去（約一四6）。我們所傳的福音信息，應當可以讓對方看到他過去的想法是錯誤的。

正因為如此，我們應當用愛心來對待對方。我們都知道自己犯錯時會作何感想，我們談道的對象也同樣會有此感受，我們應當注意我們該如何向對方表達福音的真理，並指出其他方面的錯誤。

但我們亦當留意，這並不是說我們應當妥協自己的教義立場，而只是說「惟用愛心說誠實話」（弗四15），亦即我們應當留意我們表達真理的方式。真理與愛應當並行不悖，兩者兼顧。

我們與人談道的經驗越多，便越會發現人其實是多麼的孤單，多麼渴望有人去愛他，去了解他。我們若能理解此點，並在傳福音時多考慮對方的需要，如此不但能夠帶領多人歸主，更能夠得到可以終生的友誼。

3·多舉例子

當我們讀四福音時，一定會發現主耶穌常常引用例子喻道。我們若善用例子，有助於澄清我們的觀點，使對方易於明白，也更感到興味盎然。以下是主耶穌使用例子喻道時的一些原則，可供我們作參考：

A。應當採用人所熟悉的主題。

B。應當盡量具體，避免抽象，以對方能夠在心中鈎畫出具體形象為佳。

C。應當簡單明確，不要繞圈子浪費時間，也不要使例子喧賓奪主，取代經文應有的主導地位。例子只是一個輔助的工具，其主要作用是幫助人明白聖經真理。

D。語調不可輕浮，否則對方不但會輕視我們，更會輕視我們所表達的福音信息。

E。當我們用其他書上或其他人的見證作例子時，不要假裝那是我們自己的見證。雖然對方聽到我們親身的經歷時會比較感興趣，但我們絕對不可以欺騙對方。

4·儀容光潔

我們若打算買人壽保險，與保險經紀商談時，豈非期望他的服裝儀容都能光潔得體？若他衣衫不整，蓬頭垢面，我們會和他久談嗎？會向他買保險嗎？

一個國家的大使，代表他的國家與另一個國家洽談。若他的西裝縐摺未經熨燙，領帶上有大塊油污，頭髮蓬鬆未理，他能夠得體地代表他的國家嗎？

一間興旺的大公司，若其接待員來上班，接待客戶時，頭髮凌亂，有一半的指甲油已經脫落，昨天晚餐的菜仍塞在牙縫中，衣服需要熨燙，她的公司仍會繼續僱用她嗎？

當然不會！

我們基督徒，乃是萬王之王的使者。我們若希望能夠幫助別人接受王所賜的永生，當然更加應當盡量注意儀容的光潔得體。

注意儀容，並不表示我們一定要追上流行的服飾。我們的衣著應當盡量合時，使我們傳福音的對象感到舒適自

然。

若我們容許自己有口臭，以致使對方感到不舒服，也是絕對不可原諒的錯誤。現代人有許多去除口臭的方法或成藥，但最有效的方法便是保持口腔的清潔。

5・真誠的讚賞

有時候，一句真誠讚賞的話能使對方軟化、放鬆，願意聆聽福音的信息。

當我們與一些有成就、有學識的人談話時，不妨讓對方知道我們欣賞他們的才識。例如，我們可以稱讚律師的辯才，也可以欣賞醫生卓越的成就。這並非表示我們要去攻讀法律才能向律師傳福音，也不是說我們要先去讀醫科，才能向醫生傳福音。福音便是我們的大能，是我們能夠向所有人呈現的信息。

6・正面的回應

當對方說的是對的時候，我們應當表示同意。同時應當盡量找出對方正確的地方，作出正面的回應。當我們不得不表示反對時，必須盡量用對方能夠接受的態度，來表達我們不同意的地方。有人說過，基督徒的教義往往是正確的，態度卻往往是錯誤的。聖經也教導我們說「要以恩慈相待」（弗四32）。

7・使用「福音手勢」

第廿三章將告訴我們如何使用手勢取得對方的注意力，以及表達福音的信息。這是我所發現清楚有效地傳福音的工具。請盡量把握。

8・避免一次引用太多經文

我們喜愛神的話語，感到神的話語非常寶貴，有時難免會在傳福音時，引用太多的經文，反使對方感到困惑。若我們能用一節經文清楚解釋一個重點，便應避免用其他經文來使對方感到困擾。若我們真的感到需要另一節經文時，不妨加以引用。但通常對方的問題不是經文聽得不夠多，而是他對你已經引用的經文尚未完全了解。

9・要懂得發問

亞里士多德以善於使用發問來教導學生而著名。此法可幫助學生思想他所要交待的重點，遠比教訓式的教導為有效。我們在傳福音時也可以使用此法。例如：「叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」當我們論及此節經文時，可以問：「這節經文是不是說叫一切有好行為的、加入教會的、作什一奉獻的不至滅亡？這節經文是不是說凡相信的人可以得到永生，但當他犯罪時便會失去永生？」發問可以幫助對方思考經文的真義。

10・據實相告

若對方問我們一些問題，是我們無法即時回答的，則我們應當據實相告，告訴對方我們不知道答案，並提議幫助他找出答案，以後再回覆他。

我們應當在自己的記事簿中記錄傳福音時所遇到的難題或難解經文。假以時日，我們便會駕輕就熟。

11・對方不明白我們的時候

當對方無法捕捉我們所要表達的重點時，我們不應當

B · 很多人是因爲有異端信徒關心他們，因而加入該異端信仰的。基督徒也應當對人表達愛和關懷，並小心地「用愛心說誠實話」。

C · 異端信徒通常對自己的信仰十分熱誠，喜歡傳教。我們應當有禮貌、有耐性地聆聽，等他講完之後，我們更能掌握到針對他的需要的傳福音方法。

D · 請記住，這些人是受到撒但的蒙蔽。「此等不信之人，被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照着他們。」（林後四 4）唯有神的話語能夠照亮他們，讓他們看到自己需要福音（詩一一九130）。

E · 我們應當掌握住主題，不可讓話題岔開得太遠。通常關鍵在於「得救是靠恩典還是靠行爲？」這將更有助於對方了解並接受救恩。